

里皮2.0来了

再次出任国足主教练，“银狐”面临三大挑战

里皮回归首战拿弱旅菲律宾开刀

据新华社电 中国足协24日在其官网发布公告称：为备战2019年9月开始的2022年卡塔尔世界杯亚洲区预选赛预选赛阶段（四十强赛）的比赛，经中国足协研究批准，意大利籍教练马塞洛·里皮出任中国国家男子足球队主教练，并将于6月开始带队组织集训、参加比赛。

公告称：2016年10月，里皮出任中国国家男子足球队主教练。在其带队参加的6场俄罗斯世界杯亚洲区预选赛决赛阶段（十二强赛）比赛中取得3胜2平1负的成绩。随后，里皮又率队参加亚洲杯决赛阶段比赛，晋级八强。

亚洲杯后，里皮合同到期离任。此后，广州恒大主教练卡纳瓦罗出任国足集训队主教练并率队征战中国杯。但国足主教练人选始终没有最终确定。4月28日，卡纳瓦罗在个人微博上宣布放弃国足主教练职位。

公告称：里皮执教国家队以来，球队展现了积极向上的精神面貌和顽强拼搏的比赛信念。相信在未来的日子里，在里皮及其教练团队的带领下，中国国家男子足球队的队员们会向他们的世界杯参赛梦想发起全力冲击。

A

继1月29日在亚洲杯上0:3输给伊朗后，名帅里皮在失望和郁闷中离去，而经过此前长时间的磨合，他的执教能力无疑已经得到了中国足协和球迷的认可。传说中的接班人卡纳瓦罗在随后中国杯上的黯淡表现并没有打动大家，因此，在各方积极沟通下，里皮即将二度执教中国男足。

由于国际足联明确了2022年不扩军的态度，对里皮来说，挑战也更加艰难。根据国际足联4月公布的数据，国足目前拥有1327个积分，排名世界74位、亚洲第8位。接下来交给里皮的任務是，首先在两场热身赛上战胜弱旅菲律宾队和塔吉克斯坦队，才能确保在6月份国际足联公布新一期排名时，继续保持亚洲前八名，以确保7月17日举行的2022年世界杯预选赛亚洲区40强赛抽签时，中国男足能以种子队身份获得第一顺位。

事实上，现实相当“骨感”，国足身后，世

界排名76、积1319分的伊拉克正虎视眈眈。伊拉克在6月同样有两场比赛要踢，而他们的对手突尼斯、利比亚，相对于国足的对手实力更强。换言之，国足这两场热身赛不容有失，一旦国足被伊拉克超过的话，那就会落入第2档，在四十强赛阶段就可能要与伊朗、日本、韩国等强队死磕，这对于冲击2022年世界杯而言相当不利。

虽然里皮目前还没有现身，但他的得力干将已经作为先头部队回到了中国。本月初，里皮先安排马达洛尼、德罗索、因诺岑蒂等3位执教团队的成员到各个地方观看联赛以及亚冠，考察队员。通过这段时间的考察，已基本确定了国家队二三十人的集训名单，备战即将在广州举行的热身赛。

但由于里皮还没有确认最终的大名单，因此，足协下发比赛通知与以往顺序有些不同，以往国家队集训比赛，大多是先征召球员，随后才下发媒体采访通知，而这次却反其道而行之，并没有在官网公布本期集训球员名单。

华西



里皮 新华社发

B

三大挑战在等“银狐”

执教周期虽长，但任务紧迫

虽然足协的官宣里没有说明里皮执教年限，但此前多方信息显示，里皮这次与中国足协签约4年，在中国历任主帅中，都算作长周期。这个周期内，里皮的最重要任务就是世界杯，足协希望他能率队打进2022年卡塔尔世界杯的决赛圈。若对世界杯成绩没有要求，足协也绝不会再次请来里皮。

此外，2023年的亚洲杯极有可能在中国举行，足协也希望届时里皮能率队取得出色成绩。当然“银狐”亚洲杯仍执教国足的前提条件是：完成冲进世界杯的目标，退一步说即使无缘世界杯，也要拿出让足协和球迷满意的表现，让外界看到希望。

虽然从时间上看，现在距离2022世界杯还有3年时间，但对于国足和里皮却是时间紧迫。首先6月，国足将在广州与菲律宾、塔吉克斯坦进行热身，这将是银狐考察球员的关键比赛。9月开始，世界杯亚洲区预选赛会开打，届时国足与何队分在一组，将遇到什么困难都还是未知，按照里皮的执教风格，他需要快速做好预案和准备，以防意外情况发生。

相比第一次救火式的执教国足，里皮的仓促上阵，这次意大利人有更多的时间准备，也意味着有更多压力和不确定性，外界对他的期望和要求显然更高。只是，世界杯不扩军，让里皮率队难上加难。

人员框架大变革，老将淡出

里皮一期时的国家队的框架，依靠的是自己曾经执教的恒大队。在世界杯预选赛主场与乌兹别克斯坦的生死战时，意大利人派出7名恒大国脚首发。

集训队期间，招入7名及以上的恒大国脚也是家常便饭。里皮这样的做法并无不妥，毕竟恒大算是过去近10年最成功的中国俱乐部，球员实力也是鹤立鸡群。

但随着时间的流逝，恒大队曾经黄金阵容中的多名球员，其实都已不适合现今的国家队。

比如年过33的冯潇霆，在年初的亚洲杯上出现致命失误，加上近来小伤不断的曾诚，下次世界杯将年过40的郑智，状态和进球效率都下滑的郜林等。

里皮也看到了这样的情况，如果不做出改变，依然完全依赖这些人，世界杯的任务几乎不可能完成。

压力巨大：里皮已无路可退

回顾里皮上一段的国足执教生涯，世预赛12强赛危急之时上任，球队险些创造奇迹，让人看到希望。可随后热身赛的接连惨败，却引发部分质疑。年初的亚洲杯上，国足虽然进入8强，但成绩差强人意，尤其面对韩国和伊朗两支亚洲一流球队，遭遇完败，里皮的神奇有回归平庸的趋势。

此番二度回归，如果里皮仅仅是复制第一期的轨迹，当然无法令人满意。里皮必须要在成绩上有所突破，才能平复质疑。这次能再牵手里皮，无论是足协、球迷、媒体自然是希望他率队创造世界杯的奇迹，如果一旦这个目标无法实现，或者在世界杯预选赛上战绩不佳，铺天盖地的批评可想而知。

另外一方面，还在于经济上的压力。意大利媒体的消息是，里皮执教国足的年薪将达到1800万欧元（恒大负责部分），其他教练组的待遇也远超第一期。在这种巨额的投入下，如果国足依然无缘世界杯，甚至难有像样的突破，即使银狐有过世界杯冠军的辉煌和荣誉，球迷和媒体也不会对他嘴下留情。

里皮的抗压能力当然没得说，但现在的意大利人已经71岁，精力和身体已经无法与当年在意甲驰骋以及世界杯夺冠时相比。重任在肩下，里皮不但要安排好世界杯计划，还要分心处理选材、与媒体和球迷关系等诸多问题。这个四年周期，里皮想要获得成功，并不是件容易的事。

体坛

武磊肩部手术成功

有望出战欧罗巴联赛资格赛首轮

据新华社电 效力于西甲球队西班牙人的中国前锋武磊23日在巴塞罗那接受肩部手术，预计他将在欧罗巴联赛资格赛首轮前恢复健康。

武磊此前在亚洲杯上肩部受伤。在转会西班牙人后，他选择带伤继续征战，直到赛季全部结束再接受手术治疗。在当日进行的约两个小时的手术中，医生为他成功进行了左肩喙锁和肩锁关节韧带的重建以及锁骨的复位。

据西班牙人俱乐部透露，武磊在术后将继续留院观察数日。此后他将开始为期四周的物理治疗。预计其整个恢复过程需要6至8周。这也意味着武磊有望赶上将于7月25日进行的欧罗巴联赛资格赛第一轮的比赛。